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من حٌث  ةعلى طبٌعة العلاقفً التعرف المختلفة فً دراستهم للظواهر  باحثونكثٌر ما ٌهتم ال

. الظواهر وتأثٌراتها المتبادلة لهذه  المسببةبٌن المتغٌرات وأتجاهها ودرجة قوتها ها نوع

 من أهمها ما ٌاتً: لقٌاس معاملات ارتباط  هذه العلاقات ستخدم مقاٌٌس عدة فً سبٌل ذلك تو

 :   Cross product ratioنسبة التقاطع  .1

العلاقة  هقوة وأتجاقٌاس  وٌهدف الى المٌدانٌة وألاستبٌانات المسوحات فًهذا المقٌاس ستخدم ٌ

التكرارات  بٌاناتها على وتعتمد فً، ( 2×2مرتبة بجدول ) ا قراءتٌن لكل منهمامبٌن متغٌرٌن له

وذلك على عدم وجود علاقة  دل( 1العلاقة فأذا كانت النسبه )طبٌعة نحدد  النسبةنتٌجة ومن ، 

 ضعف( عبرت عن 1( زادت قوتها فً حٌن أذا قلت عن )1أما أذا زادت عن )بٌن المتغٌرٌن ، 

 .العلاقة 

 بٌنهماأحسب نسبة التقاطع ، أدناه ٌمثل نوع التعلٌم )ثانوي، جامعً( والدخل  : الجدول (1مثال) 

 ( طالب؟ 222لعٌنة من )

 المجموع جامعً  ثانوي  الدخل/ التعلٌم

 A        122 (ملٌون12أقل من )
 

B      02 
 

102 

    C         62 (ملٌون 12أكثر من )
 

D      02 
 

132 

 322 142 162 المجموع

 

نسبة التقاطع= 
   

   
  =

      

     
 قلٌلة القوة  1.6=  

 ( عامل؟ 222ماهً نسبة العلاقة بٌن نوع العمل والدخل لعٌنة من ) ( :2مثال)

 المجموع جامعً ثانوي نوع العمل / الدخل

 (الاف12أقل من )
A 

61 

B 
52 

111 

 (الاف12أكثر من )
C 

33 

D 
52 

93 

 222 122 122 المجموع

 

نسبة التقاطع= 
   

   
 القوةقلٌلة  1.56=   

  فكٌف ستصبح قوة العلاقة ؟شخصا  022أذا تمكن الباحث من زٌادة مفردات العٌنة الى س/ 
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 :  Yule coefficientمعامل يول  -2

هو ٌستعمل أٌضا عندما ٌكون ( و2×2بجدول ) للعلاقة بٌن متغٌرٌن وصفتٌن مرتبةوهو مقٌاس 

ومن ثم فان قٌمته  (1-( و )1بٌن )+ تههناك متغٌران وبقرائتٌن فقط لكل منهما ، وتبلغ قٌم

بغض النظر عن الاشارة التً من شانها توضٌح اتجاه  1تزداد قوة كلما اقتربت من القٌمة 

وٌعتبر هذا المعامل اكثر دقة من معامل ، سالبة عكسٌة  العلاقة ان كانت موجبة طردٌة او

 وفق الصٌغة ألاتٌة:  التقاطع ، أما طرٌقة حسابه فتتم

معامل يول =
           

           
 

 أراد باحث جغرافً دراسة العلاقة بٌن التحضر وأمتلاك سٌارة شخصٌة ووجد ألاتً:  مثال:

 المجموع لا ٌمتلك ٌمتلك 

 A حضر
92 

B 
32 

112 

 C رٌف
32 

D 
62 

32 

 222 32 112 المجموع

 

معامل ٌول =الحل: 
               

               
  =

        

        
  

                     =
    

    
  =8.60 

( تدل على وجود علاقة أشتراك موجبة طردٌه وقوٌة 2.69وبذلك ٌمكن القول أن هذه القٌمة)

 بٌن التحضر وأمتلاك السٌارة الشخصٌة.

 : جد العلاقة بٌن مستوى التعلٌم والتدخٌن؟ تمرين

 لا ٌدخن ٌدخن 

   A32         B62     ٌقرأ وٌكتب

                  C15         D45     أمً

 

 :  Phi coefficientمعامل فاي  -3
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 ( خانة لمتغٌرٌن ولصفتٌن2X2) نوع بجدول منعندما تكون البٌانات ٌستعمل هذا المعامل اٌضا 

متغٌر  مثلٌر قابلة للترتٌب التصاعدي أو التنازلً غفٌه المتغٌرات الاختلاف هنا هو ان ، لكن 

تعلم ،غٌر أنثى( أو متغٌر التدخٌن )مدخن، غٌر مدخن( أو متغٌر التعلٌم )م الجنس )ذكر،

 بالصورة ألاتٌة: رٌاضٌا وٌمكن صٌاغته ،  (1-،1بٌن ) وتتراوح قٌمته ،متعلم(...الخ 

rØ =
     

√                    
 

  

ل ة العلاقة بٌن الجنس والتدخٌن وحصشخصا لمعرف 52باحث جغرافً بدراسة على : قام مثال

 : الجدول الاتً على 

 المجموع أنثى ذكر الجنس التدخٌن/

 A22             B4 24            ٌدخن 

 C16            D12    26            لا ٌدخن

 52 14 36 المجموع

 

 المطلوب: 

 :لبٌان العلاقة بٌن التدخٌن والجنس  أحسب معامل فاي

= rØالحل:                                         
     

√                    
 

                          =
               

√                
   

                                    =
      

√      
    

=   2.24       ضعٌفة جدا العلاقة                             
   

     
  = 

 

 الرٌاضةما قوة العلاقة بٌن جنس الطالب وممارسة اعتمادا على الجدول الاتً :  1تمرين

 ( طالب :15م معامل فاي ولعٌنة من )بأستخدا
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 الجنس
 الرٌاضة

 ممارس غٌرممارس

 5 2 ذكر

 3 5 أنثى

    0.34 - العلاقة سلبٌة وضعٌفة ومقدارها ف ب معامل فاياحسوٌ

 الاتً أوجدي العلاقة بٌن مستوى الحضر وتوفر المكتبات؟   : بناء على الجدول  2 تمرين

 المجموع توجد مكتبة لاتوجد مكتبة  

 A حضر
29 

B 
02 

39 

 C رٌف
52 

D 
52 

122 

 222 122 92 المجموع

فاي ومعامل  معامل العلاقة بين
2x كاي سكوير : 

أٌجاد ما ٌعادلها فً تربٌع كاي وقد  لابد منمعامل فاي نتٌجة ولمعرفة درجة الثقة الاحصائٌة ب

، ؤباعتماد المثال  علاقة كاي سكوير بدلالة معامل فايالمعادلة الاتٌة التً توضح  مدتأعت

 :السابق 

2x  =لعينةحجم اn ×  تربيع فايØ
2

 

2x  =52 × (2224)
2

  

2x  =52 × 2.2506 

2x = 2299 

( أقل من القٌمة المجدولة بمستوى معنوٌة 2299بما أن القٌمة ألاختبارٌة )المحسوبة( البالغة )

بٌن  على عدم وجود علاقة( لذا فأننا نستدل من ذلك 3294( البالغة )1ودرجة حرٌة ) 2.25

 . Hoعادة التدخٌن والجنس اي نتبنى فرضٌة العدم 

 

 

( بدلالة  rØ)فاي معامل لحصول على ل اما
2x   نستخدم الصٌغة ألاتٌة: المحسوبة 
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                             √  

 
 =rØ             

√
       

  
  =√

  

 
 =rØ    

 =2.42 ضعٌفة                     

 :Gamma coefficientمعامل كاما  -4

على متغٌرٌن وبقراءتٌن ،فقط ولكن  لاحضنا سابقا أن نسبة التقاطع ومعامل ٌول وفاي أعتمدت

كثٌر من الظواهر الجغرافٌة قد تعتمد على أكثر من متغٌرٌن وٌمكن أن ٌكون هناك أكثر من 

تحدٌد  ال معامل كاما الذي ٌمكن من خلالهقراءتٌن لذا نلجأ فً مثل هذه الحالات الى أستعم

هذه القٌمة لمعامل كاما تتراوح وان مقدار أتجاه العلاقة من جهة، ودرجة قوتها من جهة أخرى. 

 علاقة بٌن الدخل والمستوى التعلٌمً،  (. وٌمكن مثلا اٌجاد1-(و)1بٌن )+

 

 : Contingency coefficientمعامل التوافق )الاقتران(  -5

ٌستخدم لدراسة العلاقة بٌن متغٌرٌن واحد هذٌن المتغٌرٌن أو كلاهما له أكثر من قراءة أو صفة 

وأصغر قٌمة لمعامل التوافق هو)الصفر( وأكبر قٌمة  وصفًما وقد ٌكون أحد أو كلا المتغٌرٌن 

√          هً: الرٌاضٌة ته ( وصٌغ1لا تتجاوز )
   

 
 

=   Bحيث 
  تكرار الخلٌة 

  مجموع  الصف ا للخلٌة     مجموع العمود لها 
 

 

√     او بدلالة كاي سكوٌر هً:                     

    
 =rc    

 

 

 ضعٌفة      متوسطة         جٌدة       قوٌة    جدا قوٌة 
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لعٌنة من ه نتاجحالة او ألارتباط التوافقً بٌن متغٌري طبٌعة المهنة للعامل : أوجد معامل1 مثال

 :222العاملٌن عددهم 

 

   √
   

 
 

   B=[
     

      
 

     

      
 

     

      
 

     

     
 

     

     
 

     

     
]  

B= (1.59)                                                                                                     

   

    √
      

    
                                                                                 

 =  2.62                                     علاقة متوسطة القوةال                       

 

زهرة كانت لدٌنا  32: عند دراسة العلاقة بٌن الرائحة ولون الزهرة لعٌنة مكونه من 2 مثال

 بٌن اللون ورائحة الزهور ؟  Cأحسب معامل التوافق  النتائج التالٌة

 المجموع له رائحة بدون رائحة الرائحة/ اللون

 12 4 6 أصفر

 3 2 0 أبٌض

 11 5 6 أحمر

 32 11 13 المجموع

 

 كالتالً:  Bالحل: نحسب قٌمة 

 المهنة/الحالة C B A مجموع

 زٌادة ألانتاج 32 92 22 132

 ثبات ألانتاج 25 15 32 02

 مجموع 55 35 52 222

0           0.2           0.4            0.6           0.8         

  +1 



 

 
0 

 B=
  

     
 

  

    
 

  

     
 

  

     
 

  

    
 

  

     
 

                                                                    1.25  =B     

 

 كالتالً:  Cوٌكون معامل التوافق  

                          √
   

 
 

   √
      

    
                                                                                 

          C=0.22 ضعٌفة                        ٌلاحظ أن قوة ألارتباط

 تمرٌن : جد العلاقة بٌن مستوى الادخار والجنس ؟

 المجموع طلاب طالبات 

 A ٌدخر
4 

B 
6 

12 

 C لا ٌدخر
6 

D 
4 

12 

 22 12 12 المجموع

 

√ = Cفتكون النتٌجة  صٌغة القانون نطبق
      

   
 العلاقة ضعٌفة جدا 2.2=  

 

 

 

ٌستخدم مع بٌانات المتغٌرات و( 1 -ٌتراوح معامل لامدا ما بٌن )صفر   : لامدامعامل  -6

 .ألاسمٌة أو اذا كان أحد المتغٌرٌن أسمً 
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( = صٌغة القانون معامل لامدا )
∑       

     
 

    =  ∑  (  رات لكل عمود تكراال) أكبر مجموع 

 لتكرارات للصفوف  مجموع أكبر    =   

n لعٌنة= عدد مشاهدات ا 

 لمسجونٌن؟ امثال : هل توجد علاقة بٌن العمود ونوع الجرٌمة للعٌنة ألاتٌة من 

(Y) مجموع فأكثر 52 52 – 32 32-19 نوع الجرٌمة/ العمل 

 43 4 15 38 قتل

 126 6 08 22 خطف

 135 128 5 12 سرقة

 298 132 122 62 المجموع 

 

    =  ∑  32  +92  +122  =232   

  43و  126أكبر من  135    =   

n  =232 

        

         
     =  

 العلاقة متوسطة و طردٌة.

 

 

 

 

 

 )تمارٌن على العلاقة والاشتراك(                           

بحسب ماهً العلاقة شخص حسب التعلٌم والتدخٌن  322/ الجدول التالً ٌبٌن توزٌع 1مثال

 مقٌاس ٌول :
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 لاٌدخن   ٌدخن   الحالة 

 A 32 B 62 ٌقرأ وٌكتب

 C 15 D 45 أمً 

/ راي عٌنة من المجتمع حول عمل المرأه كما فً الجدول، أحسبً معامل ألارتباط لعٌنة 2مثال

 فرد ؟ 22من 

 

 

 

 ( صفراء؟ 62( حمراء و )42زهرة ) 122/ ماهً العلاقة بٌن اللون والرائحة ل 3مثال

 بدون رائحة   رائحة زكٌة  الرائحة/ اللون 

 A 32 B 12 حمراء 

 C 35 D 25 صفراء

 ( فرد ؟125ماالعلاقة بٌن الجنس ومرض ألاكتئاب لعٌنة من )/ 4مثال

 

  

 

 ( فرد؟ 32العلاقة بٌن الجنس ومرض ألاكتئاب لعٌنة من )ما/ 5مثال

 مج  غٌر مصاب  مصاب ألاكتئاب/ الجنس

  22 9 12 ذكور 

 12 4 6 أناث

 32 12 19 مجموع
 

 مجموع لا أؤٌد أؤٌد  التاٌٌد/ الجبر

 16 3 0 ذكور 

 14 4 12 اناث

 22 13 10 المجموع

 مجموع حرف غٌر صناعٌة حرف صناعٌة  الحالة الثقافٌة/ الحرفة 

 91 13 62 مثقف 

 44 34 12 غٌر مثقف

 125 53 00 مجموع


